
 

 

 

 

 

ฉบับท่ี 012/2562                      วันท่ี 23 มกราคม 2562 

 

มาตรการสงเสริมการชําระเงินเพ่ือซื้อสินคาและบริการ  
และการนําสงขอมูลภาษีมูลคาเพ่ิมผานระบบอิเล็กทรอนิกส 

     
 

นายลวรณ แสงสนิท ผู อํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง  
รวมกับสมาคมธนาคารไทย เปดเผยวา คณะรัฐมนตรีไดมีมติเม่ือวันท่ี 18 ธันวาคม 2561 เห็นชอบมาตรการสงเสริมการ
ชําระเงินเพ่ือซ้ือสินคา และบริการ และการนําสงขอมูลภาษีมูลคาเพ่ิมผานระบบอิเล็กทรอนิกส (มาตรการฯ) และมีมติ
เพ่ิมเติมเม่ือวันท่ี 2 มกราคม 2562 เพ่ิมชองทางวิธีชําระเงินและวิธีการรับชําระเงินทางอิเล็กทรอนิกสตามท่ีกระทรวงการคลัง
เสนอ โดยมีสาระสําคัญสรุปได ดังนี้ 
 

 มาตรการฯ เปดใหประชาชนท่ีสนใจลงทะเบียน ตั้ งแตวันท่ี  7 – 31 มกราคม 2562 ผานเว็บไซต 
www.epayment.go.th โดยมาตรการฯ จะเปนการจายเงินชดเชยใหแกประชาชนท่ีลงทะเบียน และไดชําระเงินผานระบบ
อิเล็กทรอนิกสในการซ้ือสินคาและบริการท่ีมีภาษีมูลคาเพ่ิม (ไมรวมถึงสินคาภาษีสรรพสามิต 5 ประเภท ไดแก 1. สุรา 
2. ยาสูบ 3. น้ํามันและผลิตภัณฑน้ํามัน 4. รถยนต และ 5. รถจักรยานยนต) กับผูประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม
ท่ีใชระบบบันทึกการเก็บเงิน (Point of Sale: POS) ท่ีสามารถแยกจํานวนภาษีมูลคาเพ่ิมออกจากราคาสินคาและบริการ
ได ในชวงระหวางวันท่ี 1 – 15 กุมภาพันธ 2562 โดยแยกจํานวนภาษีมูลคาเพ่ิมรอยละ 7 ออกจากราคาสินคาและบริการ
ท่ีไดชําระ และจายเงินชดเชยเปนจํานวนเทากับรอยละ 5 ท้ังนี้ รัฐบาลจะจายเงินชดเชยสูงสุดไมเกิน 1,000 บาทตอคน 
หรือเทากับการซ้ือสินคาและบริการประมาณ 21,400 บาท โดยจายระบบพรอมเพยท่ีใชเลขบัตรประชาชน และผู
ลงทะเบียน 1 คน มี 1 สิทธิ์ โดยสามารถลงทะเบียนเลขบัญชีท่ีตองการเขารวมมาตรการฯ ไดไมเกิน 10 บัญชีในการ
ลงทะเบียน  

 

สําหรับเง่ือนไขท่ีประชาชนและผูประกอบการรานคาท่ีสนใจเขารวมมาตรการฯ มีดังนี้ 
 1. ประชาชน 

1.1 เปนผูมีสัญชาติไทย มีอายุตั้งแต 15 ปบริบูรณข้ึนไป (โดยตองเกิดกอนวันท่ี 1 กุมภาพันธ 2547) 
1.2 เปนผูใชบริการการชําระเงินภายใตการกํากับ อาทิ บัตรเดบิต และคิวอารโคดท่ีเปนมาตรฐาน 

เดียวกัน (Standard QR Code Payment) (ยกเวนบัตรสวัสดิการแหงรัฐ และบัตรเครดิตไมสามารถเขารวมมาตรการฯ นี้ได) 
โดยปจจุบันมีธนาคารท่ีเขารวมมาตรการฯ แลว จํานวน 17 แหง ไดแก  ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารกสิกรไทย 
ธนาคารกรุงไทย ธนาคารไทยพาณิชย ธนาคารกรุงศรีอยุธยา ธนาคารทหารไทย ธนาคารธนชาต ธนาคารเกียรตินาคิน 
ธนาคารทิสโก ธนาคารซีไอเอ็มบี ไทย ธนาคารแลนด แอนด เฮาส ธนาคารยูโอบี ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 
ธนาคารไอซีบีซี ธนาคารออมสิน ธนาคารซิตี้แบงค และธนาคารแหงประเทศจีน (ไทย)  (สามารถดูรายละเอียด 
การใหบริการการชําระเงินของแตละธนาคารไดท่ีเว็บไซต www.epayment.go.th) 

 1.3 ลงทะเบียนเขารวมมาตรการฯ ไดตั้งแตวันท่ี 7- 31 มกราคม 2562 
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 1.4 สมัครใชบริการพรอมเพย  โดยใช เลขประจําตัวประชาชนผูกกับบัญชีธนาคารใดก็ได 
โดยไมจําเปนตองเปนบัญชีธนาคารเดียวกับท่ีนํามาลงทะเบียนเพ่ือรับเงินชดเชย โดยสามารถสมัครใชบริการพรอมเพยได
ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป จนถึงวันท่ี 30 กันยายน 2562  โดยรัฐบาลจะจายเงินชดเชยใหแกผู ท่ีมีคุณสมบัติผานระบบ 
พรอมเพยท่ีใชเลขประจําตัวประชาชน ภายในเดือนพฤศจิกายน 2562  

 

2. ผูประกอบการรานคา 
    2.1 เปนผูประกอบการรานคาจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม 
    2.2 มีระบบ POS ท่ีชวยเก็บบันทึกการขาย รายละเอียดสินคา คํานวณยอดขาย และพิมพใบกํากับ

ภาษี โดยเชื่อมตอกับเครื่องรับชําระเงินอิเล็กทรอนิกส (EDC) ท้ังนี้  ผูประกอบการรานคาท่ีมีระบบ POS ตองทํา 
การปรับปรุงและทดสอบ เพ่ือใหสามารถสงขอมูลภาษีมูลคาเพ่ิมทางอิเล็กทรอนิกสได เชนเดียวกับระบบท่ีใชภายใต
มาตรการชดเชยเงินใหแกผูมีรายไดนอยผานบัตรสวัสดิการแหงรัฐ ซ่ึงใชขอมูลจากจํานวนภาษีมูลคาเพ่ิมท่ีผูมีบัตร
สวัสดิการแหงรัฐไดชําระ 

2.3 สมัครเขารวมมาตรการฯ ท่ีกรมบัญชีกลางโดยสามารถดาวนโหลดแบบฟอรมใบสมัครท่ีเว็บไซต 
www.epayment.go.th สําหรับผูประกอบการรานคาท่ีตั้งในเขตกรุงเทพมหานคร สามารถยื่นแบบฟอรมใบสมัครไดท่ี
กรมบัญชีกลาง หองกําปนเงิน อาคาร 3 ชั้น 1 และสําหรับผูประกอบการรานคาท่ีตั้งในสวนภูมิภาคสามารถยื่นใบสมัครได
ท่ีสํานักงานคลังจังหวัด หรือสามารถสอบถามเพ่ิมเติมเก่ียวกับการสมัครเปนผูประกอบการรานคาภายใตมาตรการฯ ไดท่ี 
Call Center กรมบัญชีกลาง โทร 0 2270 6400  

ท้ังนี้ ปจจุบันมีผูประกอบการรานคาสมัครเขารวมมาตรการฯ แลว จํานวน 65 ราย และมีจํานวน 
สาขากวา 15,000 แหง (ขอมูล ณ วันท่ี 22 มกราคม 2562) 
 

-------------------------------------------- 
 

สํานักนโยบายภาษี  
สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 
โทร. 0 2273 9020 ตอ 3513, 3514 


